
O FIBULĂ „DIGITATĂ" DESCOPERITĂ ÎN COMUNA 
BULETA (r. Rm. Vîlcea) 

DE 

GH. I. PETRE-Govora 

În iarna anului 1966, la 15 februarie, cu ocazia săpăturilor ce 
s-au efectuat pentru depozitarea lutului de fabricat cărămidă, lingă fabrica 
„Căzăneşti", comuna Buleta, r. Rm-Vilcea, s-a descoperit o fibulă „digi
tată". Fibula a fost găsită la adîncimea de 1,90 m de muncitorul D. Glo
deanu 1• În imediata apropiere a obiectului n-au fost găsite alte urme, dar 
în acelaşi strat, gros de 0,60 m, la o depărtare de 2-3 m, în părţi, au apă
rut cărbune, oase şi fragmente ceramice aparţinînd culturii Glina J:U
Schneckenberg. Fibula n-a .fost găsită într-un mormînt. Cum a ajuns 
fibula într-un strat preistoric~ 

În iarna anului 1965, tot cam la aceeaşi adîncime, a fost găsită o 
monedă a lui Hadrian (117 -138), iar cu o săptămînă înainte de a se 
descoperi fibula de la aceeaşi adîncime, personal am cules două frag
mente ceramice lucrate la roată, din pastă cenuşie, moale la pipăit, apar
ţinînd secolului al IV-iea e.n. 2• !Ja circa 250 m sud de punctul unde s-a 
descoperit fibula, pe un mic dîmb, s-au recoltat fragmente ceramice lucrate 
-la roată din pastă cărămizie de factură romană, o căţuie dacică lucrată 
·cu mina din pastă cărămiziu-deschis, pe alocuri cărămiziu-închis, cu o 
singură toartă, avînd buza mult evazată în exterior, mai multe fragmente 
ceramice lucrate la mină, de factură dacica, cum şi un vas pahar lucrat 
la roată, din pastă cenuşie, moale la pipă.it, aparţinînd secolelor II-IV e.n. 
Punctul unde s-a descoperit fibula a fost în vechime o viroagă pe care 
s-a depus multă viitură şi cu timpuA. s-a astupat, obiectul descoperindu-se 
izolat de orice alte urme de viaţă contemporane cu el. 

Turnată în bronz într-o tehnică destul de îngrijită, fibula este foarte 
bine conservată, lipsindu-i acul de prins. Ea face pa.rte din grupa exem
plarelor mici, măsurînd 6,5 cm. Pe placa semiovală a capului sînt dispuse 
radial şi la egală distanţă cinci „degete" aplatizate, t~iate la bază de 

1 Fibula se găseşte ln colecţia autorului. 
i Fapt similar cu fibula de la Drăcşlni, vezi Simion Raţă, Fibula digitată <le bronz de la 

Drăcşini, in SCIV, 16, 1965, 2, p. 379. 

SC I V, tomul 18, nr. 1, p. 185-188, Bucureşli, 1967 
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o linie semicirculară excizată. Această placă superioară are un decor în relief 
format din două benzi semilunare, care închid linii dispuse radial. 

Arcul fibulei foarte uşor curbat are c>a decor trei linii verticale, 
unite la partea inferioară. între arc şi placa inf~rioară legătura o fac două 

ciocuri" laterale, care nu au avut montate pietre. 
" Placa inferioară este de formă romboidală, cu două perechi de pro-

Fig. 1. - Fibula „digitată'~' descoperită la Buleta. 

-eminenţe laterale, alungite. Decorul plăcii este executat tot' în r~lief şi 
e format din linii şi puncte turnate, desfăşurate în jurul unui ax'longitudinal. 

Piciorul fibulei apare în forma unei perle alungite, mărginite de 
două şănţuleţe la punctul ei de legătură cu placa inferioară. Pe spatele 
plat al fibulei (fig. 1/b) se păstrează cele două elemente ale resortului 
de închidere: placa de fixare a acului, de · formă pătrată şi perforată în 
centru, aşezată în mijlocul plăcii superioare, şi portagrafa în formă de 
.cîrlig, aşezat la marginea centrală a plăcii inferioare. 

• ' . ~ „ 

Tipul, forma şi ornamentaţia fibulei de la Căzăneşti îşi găsesc ana
logii la exemplarele descoperite la Dinogetia 3, Căscioarele 4 şi la o fibulă 
din colecţia Muzeului naţional de antichităţi 6• Cea mai apropiată analogie 

3 I. Nestor, L'elablissement des Slaves en Roumanie a la lumiere de quelques decouvertes 
.archeologiques .recenles, tn Dacia, N. S., V, 1961, p. 444. 

' Maria Comşa, O fibulti. „digilald" descoperitd la Cdscioarele, tn SCIV, x ·r, 1960, 2, 
p. 419-420. 

6 Dorin Popescu, Fibeln aus dem Nationalmuseum fiir Alterliimer in Bukarest, tn Dacia, 
IX-X, 1945, p. 504, fig. 11 /123 şi p. 505. · · 
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-a exemplarului nostru o găsim la fibula de la Căscioarele, datată la sfîr
şitul secolului al VI-lea - începutul secolului al VII-lea e.n. şi are analogii 
1a Pastîrsk de lingă Kiev şi la Olsztyil din Polonia s. Fibula se poate 
încadra în grupa D după J. Werner 7• 

Butonul perlat al piciorului fibulei se deosebeşte de cel al exempla
rului de la Căscioarele, fiind mai bombat, deosebiri fiind şi la decorul 
plăcilor. 

Între fibulele digitate descoperite pînă în prezent pe teritoriul 
Olteniei amintim exemplarul de la Pleniţa, cu şapte „capete", şi fragmen
tul de fibulă de la Vela, datate în secolul al VII-lea8, precum şi cele două 
exemplare de la Orlea şi VÎl'top, datate în prima jumătate a secolului 
al VII-lea e.n. 9. 

Prin analogii, fibula de la Căzăneşti se datează la sfîrşitul secolului 
al VI-lea începutul secolului al VII-lea e.n. 

Notăm faptul că atît fibula de la Căscioarele, cît şi fibulele desco
perite pînă în prezent pe teritoriul Olteniei, inclusiv exemplarul nostru, 
n-au fost găsite impreună cu materiale arheologice ale epocii~ ci în apro
piere de aşezări autohtone sau în puncte izolate, urmînd ca o precizare 
şă fie făcută prin ulterioare descoperiri ceramice. 

UNE FIBULE <(DIGITEE » DECOUVERTE DANS LE 
VILLAGE DE BULETA 
(distri(t de Rm. Vîlcea) 

RE SUME 

Dans une couche de terre glaise exploitee par une fabrique de bri
ques de la region on a decouvert, au debut de 1966, a 1,90 m de profon
deur une fibule « digitee » en bronze, longue de 6,5 cm, bien conservee 
a, p~t l'epingle de slirete qui faisait defaut. La face exterieure de la 
fibule est ornee d'un decor lineaire en relief et au bord du demi-disque 
se trouvent cinq proeminences aplaties, a disposition radiaire. Entre 
l'arc et la plaque inferieure il y a deux (( becs )) lateranx, oi1, a l'encontre 
des autres objets similaires, aucun gemme n'a ete serti. 

• Cf. Maria Comşa, op. cit., p. 420. 
' J. Werner Neue Beitrăge zur Frage der s/awiscllen Biigel(ibeln aus den siidosteuropiii-

schen Liindern, tn G~rmania, 38, 1960, 1-2, p. 114-120, p. 33-34; cf. Petre Aurelian, Fibulele 

„digitate" de la Histria (I), in SCIV, XVI, 1965, 1, p. 82. . . . 
e D. Berciu, Arheologia preisloriclf a Olteniei, Craiova, 1939, p. 232 ş1 233, fig. 289 ş1 290. 
e Maria Comşa, Două fibule digitate descoperite ln Oltenia, tn SCIV, XII, 1961, 1, P· 105 

şi 106. 
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A l'envers se conserve la plaque servant a fixer l'epingle et la porte
agraf e en forme de crochet. 

La fibule a ~te trouvee isolee de tout contexte archeologique mais 
elle peut etre datee au point de vue typologique de la fin du vie - debut 
du VIr siecle. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1. - La fibule • digitce • trouvee a Buleta. 

https://biblioteca-digitala.ro


	0189_R
	0190_L
	0191_R
	0192_L

